

为实现中国梦强军梦凝聚强大力量

党的十八大以来双拥工作综述

新华社北京10月19日电(黄明、吴开胜、辛江)一个前进的时代,总有一种奋发向上的意志力量;一个复兴的民族,总有一种赓续传承的精神禀赋。

在中国共产党团结带领中华民族实现从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃中,诞生于延安时期的拥军优属、拥政爱民优良传统,经久不衰、历久弥新。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平深刻指出,双拥运动是我党我军我国人民特有的优良传统和政治优势。坚如磐石的军政军民团结,永远是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。

“新形势下,双拥工作只能加强、不能削弱”“发挥双拥工作联系军地军民的桥梁纽带作用,更好服务党和国家工作大局、国防和军队建设全局”——党的十八大以来,各地各部队在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,锐意创新、深入扎实做好新时代双拥工作,以军政军民团结奋进的时代新篇,为实现中国梦强军梦凝聚强大力量。

(一)

党的十八大以来,特别是2016年全国双拥模范城(县)命名暨双拥模范单位和个人表彰大会召开后,全国双拥系统贯彻落实习近平总书记有关重要指示批示,紧紧围绕服务党和国家工作大局、国防和军队建设全局,不断改进创新、与时俱进,有效提升双拥工作水平。

2017年10月,党的十九大为新时代双拥工作擘画出崭新蓝图——

“组建退役军人管理保障机构,维护军人军属合法权益,让军人成为全社会尊崇的职业。”

迈进新时代的双拥工作,初心不变,机制一新,站位更高。

2018年4月,中华人民共和国退役军人事务部正式成立,负责退役军人移交安置、服务管理、待遇保障等工作,指导全国拥军优属工作,省、市、县三级也陆续成立相应机构。

行棋观大势,落子开新局。从中央到地方,双拥工作领导机构和工作机构不断调整完善。

在深化党和国家机构改革、精简调整政府机构的大背景下,调整充实各级双拥领导和工作机构,充分体现以习近平同志为核心的党中央密切军民关系、厚植强军根基的战略考量。

新时代凝聚新共识。“我们的军队是人民军队,我们的国防是全民国防。我们要加强全国防教育,巩固军政军民团结,为实现中国梦强军梦凝聚强大力量!”

党的十九大报告中这一重要论述,诠释了坚守初心使命的中国共产党人对双拥工作所赋予的新的时代内涵——为实现中华民族伟大复兴和党在新时代的强军目标凝聚强大力量。

“天下虽安,忘战必危。”面对国际形势风云变幻,进一步强化全民忧患意识和国防观念,成为国防教育的重中之重。

2020年9月19日,迎来我国第20个全民国防教育日。目前,国防教育进学校、进课堂、进教材,在全国各级各类学校基本全覆盖。各地省、市、县三级党校坚持开设国防教育课程,突出抓好党员领导干部国防教育和双拥宣传。

在重庆市万州区望江小学,每月一堂国防教育课、每周一次军体训练雷打不动。

在千里之外的北京,全军最高军事学府国防大学,同时也是地方领导干部国防教育培训的重要基地,一批批来自中央、国家机关和各地的省部级、地厅级领导干部在这里接受教育培训。

“家是最小国,国是千万家。”全社会日益形成的国防共识,串起了个人、家庭、国家的同心圆。

——各地各部队深入开展双拥宣传教育,一批批精品力作接连推出。在内蒙古高原,75支乌兰牧骑活跃在苏木、嘎查边防哨所,颂扬军民携手戍边的感人故事。

——各地的车站、机场、港口,“军人依法优先”的标识引人注目;部队官兵和退役军人家庭的门上,“光荣之家”的牌匾格外醒目。两块小小的标牌,承载的是社会对军队、对军人的尊崇和大爱。

——全军部队持续开展我军性质宗旨和拥政爱民优良传统教育。视人民如父母、把驻地当故乡、为社会作贡献,成为广大官兵的行动自觉。

——全国10万多个拥军服务机构和部队雷锋小组常年活跃在城乡基层,为优抚对象和贫困群众排忧解难。

……

最伟大的力量是同心合力。1991年1月,全国双拥工作会议在福州召开,时任福州市委



左图:第71集团军某旅官兵在江西九江彭泽县芙蓉墩镇沿江大道东埂封堵管涌(7月13日摄)。

右图:2019年8月20日,重庆市举行2019年退役军人就业创业活动周启动仪式暨退役军人专场招聘会。



新华社发(方知摄)

新华社发(曹峰摄)

书记的习近平就曾赋诗《军民情·七律》:

“挽住云河洗天青,闽山闽水物华新。小梅正吐黄金蕊,老榕先掬碧玉心。君驭南风冬亦暖,我临东海情同深。难得举城作一庆,爱我人民爱我军。”

爱我人民爱我军——军爱民,民拥军。新时代的双拥工作,回望过去,凝结着我党我军的初心使命;展望未来,激励着全国军民同心共筑中国梦。

(二)

“最后一把米,用来做军粮。最后一尺布,用来做军装。最后的老棉袄,盖在担架上。最后的亲骨肉,送去上战场。”这首诞生于革命老区的民谣,折射的正是拥军支前传统的伟力所在。

从硝烟烽火中一路走来,拥军支前这一优良传统的生命力,在新时代支前理念与模式的新变化中赓续传承。

2016年5月,围绕深化国防和军队改革,全国双拥工作领导小组下发《关于发挥双拥工作优势大力支持深化国防和军队改革的通知》,各地各部门聚焦服务“战区主战”,“战区拥军支前军地协调机制”应运而生。

“打仗需要什么,支前就保障什么;部队最缺什么,支前就准备什么。”各级党委、政府和人民群众发扬拥军支前传统,设立省、市、县三级拥军支前军地协调小组,推进拥军支前融入联合作战指挥体系。

东部战区陆军机关组建后进驻福建省福州市,市委、市政府主要领导第一时间走访了解困难需求后,特事特办,为部队解决困难,增容改造供电,改善营区及周边环境,保障官兵子女入学入托。不到半年,120名异地调入的机关干部全部入住公租房小区。

发展不忘拥军,平时不忘战时。4年来,各地紧盯部队打仗急用,改革急需,想方设法为部队特别是驻边疆、海岛等部队办实事解难题。

今年7月23日,驻山东省青岛市长门岩岛海防部队结束了数十年不通常电的历史。国家电网公司投入1.2亿元,铺设30公里陆岛相连的海底电缆,青岛市主动解决通信基站建设等问题,极大改善官兵战备、生活条件。

位于东海之滨的浙江象山,瞄着打仗拥军、盯着战场支前,将极具开发价值的滩涂岛屿提供给部队作为训练场,连续多年保障多批次数万名官兵的训练演习。

军队打胜仗,人民是靠山。在边关,子弟兵忠诚戍守;在后方,全社会倾力拥军。

今年“八一”前夕,全国双拥办组织开展“情系边海防官兵”拥军优属活动;走访慰问送关怀,爱老助老送健康,家属就业送帮扶,子女教育送关爱,保障权益送温暖,尊崇功臣送喜报,动员组织社会力量为驻边海防艰苦地区部队官兵的家庭排忧解难,使后方无忧、前方无畏。

特别是今年抗击新冠肺炎疫情期间,全国双拥办第一时间转为“支前办”,启动双拥应急机制,各地迅速兴起支援武汉三镇、支持抗疫部队的热潮——

北京、上海、江苏、贵州等地紧急筹集13万件个人卫生和生活用品,支援火神山医院、泰康同济医院、湖北省妇幼保健院光谷院区和中部

战区总医院;

各省区市普遍开展“五个一”活动:组织一次走访,建立一个联系卡,发送一封慰问信,赠送一个拥军包,解决一批现实困难,共帮助5058名一线抗疫官兵家庭解决891项实际困难;

“新时期沂蒙红嫂”、山东朱老大食品有限公司总经理朱呈镕,组织员工赶制20吨“拥军水饺”,历经13个小时车程、驱车500公里送达火神山医院工地现场……

火热的抗疫一线,拥军支前的感人场景不断涌现。

军民同心,汇聚制胜伟力;军民合力,共铸钢铁长城。无论时代如何发展、战争形态如何演变,人民群众始终是我军发展壮大、战无不胜的力量源泉。

(三)

天地英雄气,千秋尚凛然。设立烈士纪念日、中国人民抗日战争胜利纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日,建立健全功勋荣誉表彰制度,制定英雄烈士保护法,国家以最高礼仪迎接志愿军在韩烈士遗骸归国安葬,重大庆典举行盛大阅兵……

一次次提振中国心、民族情、强军志的活动,让华夏亿万军民更加紧密地团结在一起,凝聚起奋进复兴的伟力。

在以习近平同志为核心的党中央关心推动下,全社会褒扬英烈、尊崇军人的氛围,随着双拥工作体系的逐步完善日渐浓厚。

念兹在兹,统帅心系百万兵。2018年3月的全国两会上,习近平总书记殷殷嘱托——

“组建退役军人管理保障机构对于更好为退役军人服务、让军人成为全社会尊崇的职业具有重要意义,要把好事办好办实。”

“军人是最可爱的人,让军人受到尊崇是最基本的。必须做好退役军人管理保障工作。该保障的要保障好,该落实的政策必须落实,不能让英雄流血又流泪。”

……

无日或忘,一枝一叶总关情。各级不断完善双拥工作体系,组织领导明显加强,倾情解决部队官兵后路、后院、后代“三后”问题。截至目前,全国已建成63.4万余个退役军人服务中心(站),成为双拥工作重要阵地。

与此同时,各地各部门下大力解决涉及部队官兵和优抚对象切身利益的实际问题。

军地联合出台政策加强军人军属和优抚对象优待工作,修订《伤残抚恤管理办法》,制定移交安置、就业创业、教育培训、荣誉激励等方面政策性文件。

——连续第16年提高重点优抚对象抚恤补助标准,平均提高幅度达10%,建立困难退役军人帮扶援助长效机制。

——全面开展退役军人和其他优抚对象信息采集工作,截至2019年底,全国已为4000余万户家庭悬挂了光荣牌。

——各地各部门全力做好转业干部安置、随军家属就业、退役士兵职业技能培训、伤病残退役军人移交安置和维护军人合法权益等工作。

——修订《烈士褒扬条例》,出台《烈士纪念设施规划建设修缮管理维护总体工作方案》等文件,英雄烈士保护纳入党和国家功勋荣誉制度

体系。多部门大力宣传拥军先进典型,奏响爱党爱国爱军主旋律。

军人身许国,全民尊其家。全社会崇尚英烈、维护军人职业尊崇的浓浓氛围和点滴行动,必将不断汇聚成新时代军政军民团结的如磐伟力。

(四)

“你们要坚定不移坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,始终同人民站在一起,时刻把人民放在心头,永远做人民子弟兵。”中国人民解放军建90周年阅兵式上,统帅的号令铿锵有力,激励三军。

为了人民,依靠人民,服务人民——党领导下的人民军队90余年来从胜利走向胜利,始终与人民群众鱼水情深、血脉相连。

——今年年初,新冠肺炎疫情发生后,全军部队在党中央和中央军委统一指挥下,牢记人民军队宗旨,闻令而动,勇挑重担,敢打硬仗,积极支援地方疫情防控。

全军部队4000余名军队医护人员驰援湖北,军队支援湖北医疗队3家抽组医院,2个多月累计收治确诊患者7198名。

在火神山医院指挥中心,习近平总书记指出,军队医务人员牢记我军宗旨,召之即来,来之能战,战之能胜,为党旗、军旗增添了光彩。

——今年6月以来,我国南方多地遭遇洪涝灾害,驻地解放军和武警部队积极参与抢险救灾工作。

人民子弟兵闻令而动,驰援灾区。截至7月28日,解放军和武警部队累计出动72.5万人次,参加3749次抢险救援行动,协助地方转移受灾群众13.7万人。

“我不知道你是谁,我却知道你为了谁”,20多年前的一首《为了谁》传唱至今,唱出了只有中国百姓才能听懂的情感,也成为人民子弟兵一心为民的生动诠释。

——党中央、国务院发出打赢脱贫攻坚战的号令后,全军部队积极响应,以革命老区、民族地区、边疆地区、连片特困地区为重点,广泛开展精准扶贫、精准脱贫行动。

西部战区空军某运输搜救团一大队,多年来飞播造林,航迹遍及陕、甘、宁、青、蒙、川、黔7省(区)300多个播区。

武警四川总队与凉山彝族自治州昭觉县梭梭拉打村结成帮扶对子后,专门选派彝族干部布哈作为驻村扶贫干部,总队先后帮助村子建立10多个特色产业。如今,全村151户607名贫困群众全部脱贫。

截至今年5月,全军部队定点帮扶的4100个贫困村、29.3万贫困户、92.4万贫困群众全部实现脱贫。

“军民团结如一人,试看天下谁能敌。”近年来,全军部队牢记宗旨本色,在完成好军事任务的同时,支援地方经济社会发展,支持打赢脱贫攻坚战,协助地方做好维护社会稳定工作,在祖国和人民需要的时候,用一次次“最美逆行”书写着“人民至上、生命至上”的答卷。

浩渺行无极,扬帆但信风。站在新的历史起点上,新时代双拥工作砥砺前行,在服务党和国家工作大局、服务国防和军队建设全局的征程上,必将以坚如磐石的军政军民团结,汇聚起同心共筑中国梦、强军梦的深厚伟力,共同创造更加美好的未来。

在学英雄的氛围中接受熏陶,在艰苦实践中接受考验

辽宁警察学院打造“忠诚课堂”培养预备警官

新华社沈阳10月19日电(记者于力、郭翔)辽宁警察学院在强化高校思想政治工作建设中,通过打造“忠诚课堂”,把课堂建在德育教育基地,建在英模身边,建在公安工作一线,让学生在学英雄的氛围中接受熏陶,在艰苦实践中接受考验,为全省培养出优秀的预备警官。

辽宁警察学院党委书记夏娟介绍说,学院在雷锋所在部队建立德育教育基地,把学生的思想政治课搬到基地上来,把雷锋精神的种子播撒进广大师生的思想中,与雷锋部队携手共育人民公安忠诚卫士。

据介绍,目前学院已与社会共建5个爱国主义教育基地,与抚顺雷锋纪念馆等多个单位建立思想政治教育基地,在基地开展“人民在我

心中”主题教育活动、“爱国、忠诚、信仰”主题实践等活动。

辽宁警察学院还开设独具特色的“英模课堂”,让学生面对面与英模对话,心连心感悟英雄情怀。治安管理系2017级治安学专业学生杨东含深有感触地说:“他们胸前一排排的奖章彰显忠诚,点燃了我们心中那份从警的激情与澎湃,推动着我们不断前进。”

为了让学生在实践中接受考验,辽宁警察学院还注重把学生课堂搬到公安工作一

线,让学生在实践中成长。今年疫情发生后,抗“疫”一线成为辽宁警察学院学生的第二课堂。他们主动请缨,逆行而上,同身边的公安民警、辅警一样,义无反顾地投入抗击疫情的第一线。

侦查系2018级侦查学专业学生张轶恒2月1日成为家乡本溪市峪北社区“防疫小分队”一员,由于表现突出被大连团市委评为“优秀志愿者”称号,新闻媒体在采访时称赞他“让人们看到了警校生的风采和担当”。

回眸“十三五”·迎接五中全会

新华社北京10月19日电(记者董瑞丰、胡喆、温竟华)这是创新驱动不断向纵深发展的5年,这是科技持续“赋能”高质量发展的5年。

高铁、5G加速推广应用,智能设备进入千家万户,创新药越来越多“中国造”……回眸“十三五”,我国创新质量连年位居中等收入经济体首位,主要科技创新指标稳步提升。澎湃的新动力,正在推动“中国号”巨轮驶向复兴彼岸。

发展引擎持续向创新切换

9月,湖南长沙,黄花国际机场。一台驭势科技无人物流车从云端接收任务后,自主规划路线,自主避障,将货物准确运至指定区域。驭势科技创始人吴甘沙说,这是无人驾驶技术在我国境内航空物流领域的首次应用,将提升航空物流运营效率。

“无人”层出不穷,“扫一扫”随处可见,“硬科技”受到资本市场青睐。创新,越来越成为引领发展的第一动力,为经济转型升级注入不竭动能。

在山东,攻关新一代高速光电器件核心技术的奇芯光电,正在打造相关产业高端人才创新与创业孵化基地,成为当地新动能转换重点项目。

在湖北,华中科技大学谢庆国教授团队自主研发的“癌细胞高清数码相机”——全数字PET/CT,性能达到国际先进水平,有望从高端医疗器械领域带动产业链发展。

新时代呼唤新发展,新发展孕育新动能。全国169个高新区生产总值达12万亿元,经济总量占全国的十分之一以上;数万名科技特派员领办创办1.15万家企业;截至2020年6月底,我国国内(不含港澳台)发明专利有效量达199.6万件,连年位居世界第一……一组组亮眼的数字,勾勒出科技创新的壮阔图景。